

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

蓝天探戈! 特种兵
搭乘运-20 伞降“敌后” 18
不为人知的匆忙 19

本报时政新闻中心主编 | 第 655 期 | 2021 年 8 月 30 日 星期一 本版编辑: 吴健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

“异乡客军”严防阿富汗战火外溢

枕戈待旦的俄罗斯第 201 军事基地



俄军进行 T-72B1 坦克驾驶训练

8 月份,俄罗斯、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦连续举行联合演习,位于塔边境州哈特隆的训练场距阿富汗仅 20 公里,目的显然是防范因美国撤军而动荡的阿富汗局势殃及自身。尽管俄中央军区司令拉皮宁称三国军队达成高水平协同,“具备捍卫地区安全的实力”,但大家都明白,塔乌军力难挑大梁,就像演习所反映的,主要攻防行动都由俄第 201 军事基地担纲,后者被誉为阻遏阿富汗战火外溢的“防火墙”。



俄塔总统一起视察第 201 基地



格拉乔夫

从中欧到中亚

第 201 基地是俄罗斯在境外最大的军事单位,建制上隶属中央军区,司令部位于塔吉克斯坦首都杜尚别,在塔城市博赫塔尔还有一处驻地。该基地的历史追溯到 1943 年 6 月 1 日,当时苏联内务部队在列宁格勒(今圣彼得堡)组建了第 201 师,兵源来自城内的内务部队、边防军和波罗的海舰队水兵。就是这样一支临时拼凑的部队,却在打击纳粹德军时屡获胜利。1945 年 5 月,他们在全歼库尔兰半岛的德军后,迎来二战最后胜利。5 个月后,全师从中欧移防到中亚的斯大林巴德(今杜尚别),升格为摩步第 201 师,成为保卫苏联南疆的骨干。那时起,第 201 师的活动地域没有大的变化。

乌兹别克斯坦),1980 年 2 月作为第 40 集团军一部分人阿作战。他们主要配合阿政府军第 18、20 师战斗,参加了昆都士、塔哈尔、巴尔赫、巴格兰、萨曼干等省战斗。1989 年 2 月,第 201 师作为苏军后卫,最后一个撤出阿富汗,重新部署到杜尚别等地。耐人寻味的是,1989 年 2 月 15 日,最后离开阿富汗的苏军车辆就是第 201 师的 BTR-60 装甲车,至今仍作为纪念物保存在杜尚别。

“客军”保护美国佬

1991 年苏联解体后,以俄罗斯族为主的第 201 师瞬间变成身处异国的“客军”,但他们熬过“分家”的混乱岁月,始终保留在俄军建制内。该师所在的新国家塔吉克斯坦从 1992 年到 1996 年陷入内战状态,大批阿富汗武装分子和毒贩趁乱而入,更加剧了血腥程度,第 201 师在

内无粮草,外无救兵的窘境下奋力完成维和任务,保护俄公民和塔境内重要设施,特别是阻止非法武装经塔国土进入俄罗斯。值得一提的是,1992 年 10 月,塔内战威胁美国驻塔大使馆的安全,第 201 师根据俄外交部转来的美方请求,出兵掩护美国外交官从杜尚别机场撤离,创造了历史上唯一一次美国官方正式寻求俄军保护的事例。

2005 年 9 月 5 日,第 201 师改编为第 201 基地,仍为师级单位。2012 年 10 月 5 日,俄总统普京与塔总统拉赫蒙一起到访第 201 基地,决定将该基地保留到 2042 年。

由于条件艰苦,第 201 基地官兵的待遇一律从优,像士兵和军士全部为合同制,和军官一道享受相比俄国内两倍的工资和津贴,士兵最低月工资为 3 万卢布(折合人民币 2627 元),而且在第 201 基地服

役一年折算为俄国内服役三年,按照军龄计算的军人福利和退休金级别都会相应提高。目前,第 201 基地总兵力超过 6000 人,除编有 2 个摩步营、1 个坦克营、1 个炮兵营、1 个火箭炮营,还有 1 个独立无人机营、1 个电子对抗营、1 个直升机中队。

安排干将戍边

就装备而言,第 201 基地远胜东道主塔吉克斯坦的政府军。其主战装备包括 40 辆 T-72B1 坦克,60 辆 BTR-82A 轮式装甲车,30 门 152 毫米 2S3 自行加榴炮和 30 门 BM-21 火箭炮,还有 S-300PS 防空导弹,4 架米-8AMTsh 直升机和“海

雕-10”无人侦察机。鉴于对邻国态度反复的塔利班日益逼近边境,近期,莫斯科加快向第 201 基地输送新式装备,例如可投入夜间侦察的“副翼-3”和“粒子”无人侦察机。

正因为地位重要,第 201 基地历任主官都强调要独当一面。现任司令是谢尔盖·格拉乔夫上校,他生于 1970 年,先后从梁赞高等空降兵指挥学校和诸兵种合成学院毕业,曾赴叙利亚作战,具有丰富的反恐平叛作战经验。另外,基地也承担组织训练塔军技术人员的工作,本年度内至少要为塔军培训出坦克装甲车辆和自行火炮射手各 70 名,300 名榴弹发射器射手和 200 名侦察兵,这对提高塔军应变能力乃至俄塔联合作战水平都大有好处。李鹏

周边军情

这支盟军令美军言听计从



土耳其军队在阿富汗不太去打仗

由于塔利班快速夺权,本想“潇洒离开”的美国只好紧急安排外交人员及侨民撤退,五角大楼出动运输机和山地兵到喀布尔机场,负责撤离工作。

让人意外的是,在机场上,平日里颐指气使的美军居然对一支打着红白星月旗的军队礼敬有加,甚至言听计从,这究竟是什么队伍呢?



土耳其代培的阿富汗军人进行结业仪式

“打仗消极”

让美军不敢怠慢的是土耳其机场留守分队,他们号称是“唯一不与塔利班为敌,也不受塔利班攻击的北约军队”,美军找他们帮忙,颇有“多穿一件防弹衣”的安慰作用。

尽管追随美国介入阿富汗战事近 20 年,但土耳其始终不参加平叛或反恐作战。面对这等“出工不出力”的盟军,美国人曾故意把他们安排到塔利班活跃地区,“不想打也得打”,没想到土耳其结交当地部落,修路建桥,维持治安,不费一枪一弹站

稳脚跟。后来,想用包袱的美国刻意让土耳其多挑担子,土军三度负责保卫阿首都喀布尔和瓦尔达克省。经美方提议,2002 年至 2003 年,土耳其人首次担任 ISAF 司令,驻阿土军增至 1300 人,2005 年 2 月至 2005 年 8 月,土耳其人再度担任 ISAF 指挥官,驻阿兵力增至近 1800 人,直至 2014 年 ISAF 任务结束。

得益于之前的“突出表现”,美国和阿政府寻求土耳其保持在阿驻军,2015 年北约发起“坚决支持行动”(RSM)后,土耳其继续保留近 600 人的安全分队,以非战斗单

位身份呆在喀布尔机场,并附带培训阿富汗安全部队。今年 8 月 15 日塔利班进入喀布尔时,美国大使馆第一时间联系机场的土军,希望得到跑道、气象及机场周边安全的情报。正是来自土军的确切情报和安全承诺,令美军敢于在塔利班眼皮底下实施“武装大逃亡”。据土耳其外交部称,目前机场上的土军也与塔利班“井水不犯河水”。

“长袖善舞”

近年来,土耳其在许多热点地区表现活跃,即便在号称“帝国坟

莹”的阿富汗,土耳其照样“长袖善舞”。原因无他,阿富汗是连接中亚与西亚的战略枢纽,和土耳其宗教信仰相同,土耳其《每日晨报》强调,对美国和北约而言,阿富汗是“烫手山芋”,土耳其保持军事存在,形同为其留下宝贵的“落脚点”,不至于让美欧 20 年的努力付诸东流。

《每日晨报》称,与美国相比,土耳其有资格为自己的“阿富汗作业”而自豪。多年来,土耳其注重对阿经济合作与文化输出,营造“突厥民族纽带”。尤其土军始终不参与打击塔利班的战斗任务,努力向阿民众传

递“我们不是占领国”的正面形象。因此,阿富汗各派势力对土耳其都较为认可,是“唯一为了帮助地上的人,而不是地下财富的北约国家”。不过,塔利班已多次表态要将外国军队尽数逐出阿富汗,而且在土政府流露出长期接管喀布尔机场后,塔利班发言人已表示这“不可接受”。显然,土方试图借控制喀布尔机场形成“国中之国”的局面,不会得到塔利班允许。梁君 孙文静

外军掠影